

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Año XXXVII

Núm. 10.767.

75 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (CARGO ANUNCIADO)

Almería. Provincias, un trimestre. 1.60 pesetas.
Extrajero. 10

ALMERIA.—Martes 28 de Enero de 1896.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION:
Se suscribe en la Administración: Reyes Católicos, núm. 32 y 34. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana á 4 de la tarde.
Anuncio:—40 céntimos de pta. línea en la 1.ª plana, 20 id. en la 2.ª y 10 idem en la 3.ª. (Para los suscriptores la mitad.)

NUMERO SOBREVU 5 CENTIMOS
Teléfono núm. 7

AVISO.

El afamado dentista Gonzalez Vera llegará á esta capital dentro de breves días.

PR. BROCCA.

IDIOMAS.—ZAIDA NUM. 6.

Por teléfono

Madrid 26.

Los generales Bargès y Ochando, han marchado á Cádiz, para embarcarse con destino á Cuba.

Madrid 26.

Asegúrase que el partido reformista cubano, muéstrase contrario á la disolución de las actuales Cortes.

Madrid 26.

En el Círculo del partido Centralista ha pronunciado un discurso el Sr. Salmorón, en el que ha combatido las inmoralidades administrativas, la desprecupación del pueblo porque el gobierno tenga cerrado el parlamento y al clericalismo.

Madrid 26.

El ministro de Ultramar Sr. Castellano, ha afirmado que el empréstito de los cincuenta millones para atender á los gastos de la guerra de Cuba, se realizará muy en breve.

Madrid 26.

Añadió que el gobierno tiene el propósito de reforzar la garantía de los billetes de Cuba, aumentando la renta de aduanas, para lo cual estudia los aranceles.

El Presidente de la Comisión de relaciones extranjeras de Washington, ha declarado terminantemente, que los Estados Unidos no reconocerán la beligerancia de los insurrectos.

Madrid 26.

Ha naufragado al Este de la isla de Mallorca la balandra «Rebelde», que se dirigía á Alculia.

La tripulación ha sido salvada y se hacen grandes esfuerzos por poner el casco á flote.

La política en la enseñanza.

Con este epígrafe dice lo siguiente nuestro colega *El Correo*, de Madrid, recibido ayer en esta capital:

«No bastaba á los conservadores de Almería la campaña destructora emprendida contra todas las corporaciones y organismos administrativos; no bastaba el conculcar las leyes y retorcer las disposiciones para satisfacer sus pequeñas pasiones y favorecer á sus allegados; era preciso para coronar la obra, entrar en el sagrado recinto de la enseñanza, institución que, lejos de echarse á barato hasta ahora por los partidos políticos,

ha sido siempre por todos respetada y enaltecida.

No queremos extendernos en consideraciones; basta con relatar hechos y hechos claros y concretos.

La Escuela de Artes y Oficios de Almería venía funcionando desde su fundación con excelentes resultados, teniendo un profesorado idóneo y de relevantes méritos.

Llegados los conservadores al poder, y dirigida la gestión política allí por el gobernador y el jefe del partido Sr. Gonzalez Canet, hacen destituir á los señores Arigo y Rocafull, dos dignísimos profesores, para repartirse las plazas, nombrando á un sobrino del Sr. Gonzalez Canet y á otro pariente del gobernador. El primero aprovechó la prebenda sin vacilar, y el segundo, no viéndose con fuerzas para remplazar en el cargo al señor Arigo, hubo de renunciarlo. Vino enseguida nueva gestión de los dos personajes expresados, para coger la plaza, consiguiendo se le diera á un señor Santolalla, otro de sus allegados, que no teniendo condiciones legales para desempeñarla, nadie sabe como podrá dársele posesión.

Si á esto se agrega que el Sr. Arigo, ingeniero, es á la vez catedrático del Instituto y tenía el cargo en la Escuela con una gratificación de mil pesetas, y que ahora el nombramiento se hace con un sueldo de 2.000, vendremos á la conclusión de que, al mismo tiempo que la enseñanza, va perdiendo en ello el Erario público. Menos mal si fuese eso todo el perjuicio; pero hay intereses más altos que con estas medidas se ven deprimidos y maltrechos, y sobre ello llamamos la atención del señor ministro de Fomento, cuyas ideas sobre la materia no podemos creer que estén conformes con tamañas arbitrariedades.»

Sección minera.

Noticias de Cuavas:

«La Sociedad dueña de la mina «Conciliación», de Herreras, entre los acuerdos tomados en su última Junta general, es el más importante, la apertura de un pozo de reconocimiento, cerca del hundido ocurrido en la próxima pertenencia «Petronilla», por si en algo pudiera afectarle.»

«El pozo que se empezó en «Petronilla» para averiguar la causa del gran hundimiento verificado en su demarcación, y que se supone causado por labores efectuadas á cierta profundidad sin que de ellas se tenga conocimiento alguno, se ha suspendido á los 15 metros, por impedir las aguas su prosecución.»

«Una de las primeras determinaciones tomadas por la Sociedad de partido «San José», que se propone laborear la mina «Virgen del Pilar» y su demasia, ha sido adquirir por conducto de D. Emilio de Falces una máquina de vapor para extracción, que bien pronto la recibirán para su inmediata colocación.»

—Por D. Carlos Jover y Fuentes, vecino de Almería, se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Mi Niña», sitas en paraje que llaman «Cerro de la Ermita», en término municipal de Escullar.

Por D. Juan Perez Ruiz, vecino de Almería, se ha solicitado la de 21 idem de igual clase, con el nombre de «Fridoberito» en término municipal de Pechina y paraje nominado «Cerro de los Pellejos».

—No teniendo representantes en esta capital los Sres. D. Joaquín Américo Lopez y D. Antonio Lopez Gonzalez, registradores de las minas «La Ignorancia», en término de Sorbas, y «Los Punzones» y «Los Franceses», en el de Carboneras, se les ha notificado que habiendo sido demarcados sus respectivos expedientes, presenten en el improrrogable plazo de quince días el papel de reintegro correspondiente á los derechos del título de propiedad y pertenencias demarcadas.

GACETILLAS

Arboles.

En la calle de Pescadores se comenzaron ayer á abrir los hoyos para las nuevas plantaciones de castaños orientales. Ahora es necesario que los agentes de

la autoridad tengan un gran cuidado y esmero con estas plantaciones para que no sirvan de juguete á los niños mal educados y á todas aquellas personas que desconocen el culto que se debe profesar al arbolado.

Lo hemos dicho varias veces y lo repetimos ahora, si no se imponen grandes y efectivos multas ó castigos severos á todos los que cometan algún destrozo en el arbolado, serán en valde los sacrificios que de poco tiempo á esta parte vienen haciendo nuestro Ayuntamiento para embellecer á nuestra capital.

Dinero á Madrid.

Antesayer tarde en el coche-correo salieron para Madrid, dos empleados de esta sucursal del Banco de España, con dieciocho varios millones para la capital de España.

Acompañaban á dichos empleados el sargento de la benemérita Sr. Lopez Porcel y el guardia Sr. Altamasa.

Lo sentimos.

Continua gravemente enfermo, nuestro apreciable amigo el antiguo Notario de esta capital D. Mariano Toro y Gordon.

—También se halla enfermo aunque no de cuidado, el Sr. Comandante de Marina.

Estadística de clases pasivas.

En el año de 1895 se han reconocido derechos pasivos á favor de 2.978 individuos por valor de 5.104.677 pesetas.

De ellos corresponden á retirados de Guerra 1.138 y al Montepío 952 por las cantidades respectivas de 2.912.782 y 904.091.

Agentes.

Han sido nombrados agentes subalternos de la Agencia ejecutiva, del partido de Purchena, los Sres. D. Plácido Garcia Reche, D. Onofre Samper Oliver, D. Juan Gonzalez Liria y D. Emilio Molina Montes, y de la de Huerca-Overa D. José del Cárigo y Acosta.

Noticias militares.

Por el ministerio de la Guerra se le ha concedido el pase á la octava compañía de esta comandancia, en concurrencia de aspirantes, al guardia civil que presta servicios en la de Murcia, José Parra y Parra.

Alumbrado eléctrico.

Por la importante compañía del gas Eugenio Lebon y Compañía, de París, se ha presentado al Ayuntamiento de Murcia, un escrito solicitando se le conceda la instalación de una red para el alumbrado eléctrico, sin perjuicio de continuar sirviendo el alumbrado por gas, como hasta hoy viene haciéndolo.

Exámenes.

Probablemente serán conocidos exámenes en el mes de Marzo próximo, á los alumnos que en la actualidad cursan el último de carrera de Medicina y Cirujía.

Montes.

El día 3 de Febrero próximo, á las doce de su mañana, tendrá lugar en la alcaidía de Partalos, la segunda subasta de caza de aquellos montes públicos, por el corriente año forestal, para cinco escopetas y tipo de tasación de 50 pesetas.

Honras fúnebres.

En la iglesia de la barriada del Cabo de Gata, se han celebrado honras fúnebres por el eterno descanso del marinero Francisco Forte León, que pereció en el naufragio del laúd *San José*, ocurrido el día 24 del pasado Diciembre, habiéndose salvado milagrosamente Antonio Navarro Martinez.

El templo estaba completamente lleno de gente, habiendo en el centro un buen catafalco con profusión de luces y en un lado un bote con todos los enseres marítimos.

La misa fué cantada por los señores Coadjutores D. Miguel Mañas, del Cabo de Gata; D. José Aparicio, de la Cueva de los Medinas; y D. Ginés Cano, de San José, y la oración fúnebre estuvo á cargo del cura ecónomo de Turrillas don Sebastián Gomez Garrido, el cual como siempre, tuvo frases elocuentes, haciendo resaltar las buenas cualidades del finado y haciendo comprender los acerbos dolores de su madre infortunada.

La concurrencia á tan humanitario acto fué numerosa, siendo presidido el acto por el Sr. Jefe de Marina de este punto.

Los gastos ocasionados de cera y algunos emolumentos han sido costeados

por los marinos de esta localidad, no habiendo querido interesar nada absolutamente por los derechos de iglesia el coadjutor D. Miguel Mañas Herrera, como así mismo sus dignos compañeros.

Vacante.

Por esta Comandancia de Marina se anuncia la vacante de una plaza de cabo de mar, de puerto de segunda clase, de nueva creación, en el Rio (Gran Canaria) para que en el término de treinta días pueda ser solicitada remitiendo las instancias á las oficinas de dicha Corporación.

Lo de Cuba.

Las noticias recibidas respecto á los asuntos de Cuba, y que en nuestro número de ayer publicamos, indican que aquella campaña ha entrado en un período de actividad y de energía de que hasta ahora ha carecido, por cuyo motivo ha renacido la calma en la opinión; esperando ésta que en tiempo breve se recibirán noticias más halagüeñas.

Citaciones.

Por el Juzgado de Instrucción de Velez Malaga, se cita, llama y emplaza á Eugenio Zepero Arévalo, natural de Boro y á Juan Lopez Garcia, de Jerez de la Frontera, para que en el preciso término de diez días se presenten en la Sala de audiencia de dicho Juzgado á responder á los cargos que se le hacen en causas que se les sigue sobre hurto.

—Por el id. id. de Almería, se cita al recluta voluntario Agustín Picon Javaloyes, natural de Elche (Alicante) para que en el término de treinta días comparezca ante este Juzgado militar á responder á los cargos que le resultan en expediente que se le sigue por deserción.

Telegramas detenidos.

En la Estación Central de Madrid hay detenidos dos telegramas impuestos en Almería, á nombre de José Villán, lista de telegrafos y Eduardo Blanco, Eguilaz, 16, segundo, respectivamente, de cuyos interesados se desconoce el paradero.

Los solares.

Es una vergüenza el estado que se encuentra el final del Paseo del Príncipe, cuyos solares unos sin tapias y otros con ellas derruidas, son cloacas universales y refugio de pájaros de no muy buen agüero, en cuanto las sombras de la noche se extienden.

Los visjeros que entran en nuestra ospital, tanto los de la via marítima como los del ferro-carril, los que se dirigen al contramuelle, al puerto, al Malecón, todos atraviesan por este sitio, que siendo tan visitado debiera tenerse más aseado, sin que ofreciera un aspecto de desidia y abandono que nada dice en favor de nuestras autoridades.

Porque aún cuando no compete á ellas sino á los propietarios la elevación de las tapias y aseó de los solares, nadie tiene mayor culpa que la comisión de higiene que tolera estos abusos en el sitio más céntrico de la capital.

Hemos oído hablar á algunos forasteros sobre este oloroso asunto y la verdad es que, después de abochornados, le temamos que dar la razón.

Colonias Agrícolas.

Le han sido caducados los beneficios que tenían como Colonias Agrícolas á varias fincas enclavadas en los pueblos de Vicar, Viator, Carboneras y Finaña.

¿Qué ocurre?

Dijo nuestro colega *El Accitano*, de Gu-dix:

«DESENCANTO.—¿Será verdad que en Alhama de Almería se ha establecido una anarquía destructora de pocos meses á los presentes días?»

«Será verdad que aquella, antes modelo de pueblos cultos y de administración honrada, es hoy nido de viboras que envenenan cuanto tocan?»

Queríamos mucho á esta villa por las excelentes referencias que llegaban á nuestras noticias, y si es cierto lo que se dice en algun periódico de Almería, nuestro desencanto nos ha producido una dolorosa impresión.

Suplicamos á algún alhameño, que desmienta tan desconsoladoras noticias.»

El tiempo.

Ayer amaneció con una mañana esplendida, hasta el extremo de que no solo los pájaros se pudieron engañar creyendo que nos hablamos trasportado al mes de Abril, sino también los

humanos seres, apesar de tener por delante al solitario con las negras y claras inscripciones que indicaban el día 27 de Enero.

La atmósfera estaba limpia y trasparente, el sol brillaba haciendo caminar más que deprisa á las personas que protegía con sus rayos intensos, el mar tranquilo como pequeño lago y el viento encajado.

La temperatura fué deliciosa, llegando á la sombra, al medio día, á 18 sobre cero.

El barómetro por esta vez, acorde con el tiempo.

Nota del día 25:

Clermont, 772 N. N. f. calma; Paris, 768 S. O. brisa ligera; Coruña, 769 S. viento; Funchal, 772 E. calma tranquila; Barcelona, 770 N. E. calma tranquila, y Cagliari, 755 S. O. brisa N. fuerte.

A Cuba.

En el vapor que el día 24 salió del puerto de la Coruña, para la isla de Cuba, marchó el segundo teniente del arma de caballería nuestro amigo D. Francisco Cuevas Trujillo, inspector de Hacienda que fué de esta provincia.

El Sr. Cuevas, que pertenecía á la desheredada clase de sargentos, ha solicitado su pase á Cuba con el empleo de segundo teniente.

Le damos la enhorabuena, deseando lo veamos á su regreso con el empleo de jefe.

D. E. P.

Ha fallecido en Granada el Ilmo. señor D. Manuel R. Tello y Martinez Coronado, maestrante de la Real de aquella ciudad y persona muy estimada por su caballerosidad y sus excelentes prendas personales.

Su muerte ha sido muy sentida.

Damos á la familia nuestro más sentido pésame.

A cobrar.

Por la Superioridad ha sido autorizado el Sr. Delegado de Hacienda para que el día primero de Febrero próximo, abra el pago á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Medidas sanitarias.

El Consejo sanitario de Tanger ha acordado imponer cinco días de observación á las procedencias de Ceuta, y declara infestados á los puertos de Casablanca y Mazagán; sospechosos los de Rabat y Saffi y limpios los de Larache y Mogador.

Desvergonzados.

Si la cultura hubiera de ser sostenida por ciertos jovencitos que se ven á cada paso en la calle de las Tiendas y el Paseo del Príncipe, bien pudiéramos decir que desaparecería de Almería en brevísimo plazo.

Dichos mozos la han tomado con piropo y dirigir frases incorrectas á cuantas mujeres ven, como sucedió anoche con dos señoras, á las que ofendieron altamente, sin que ninguna de nuestras autoridades se preocupe en evitar semejantes libertades.

¿Porqué no se corrige á los autores de tales hechos?

Sería muy conveniente.

Obras.

Las de la rambra de Belan, continúan haciéndose con gran actividad.

Ya están hecho los cimientos del muro que vá junto á la plaza de Toros vieja y construido además un pedazo de aquel.

Doctor Chervin.

El Sr. Doctor Chervin Director del Instituto de Tartamudos de París, sócio corresponsal extranjero de la R. Academia de Medicina de Madrid y de la Económica Matritense, vendrá también este año para dar sus cuidados á los tartamudos españoles. Un curso práctico de veinte días, para la curación del tartamudeo y de todos los defectos de pronunciación, empezará en Madrid en el día 9 de Marzo, Hotel de Rusia.

Buena medida.

El Gobernador civil de Granada ha impuesto en varios días diferentes multas de 25 pesetas á las dueñas de las casas de lenocinio que se han permitido escandalizar por las calles llevando en coche las jóvenes que tienen acogidas en sus casas.

La policia tiene órdenes terminantes para prohibir estos escándalos y detener

odos los «coches cantantes» que circulan por la vía pública.

Las enérgicas órdenes del Gobernador son dignas de aplauso y por ellas le quedará agradecida la moralidad.

En Almería, á cualquier hora del día y en las principales calles, presenciámos esas escenas, y nadie se preocupa por multar á quien las realiza.

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

¿Por qué no se hace lo mismo aquí que en Granada?

Cabildo Municipal.

Ayer tarde, de segunda citación, celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Amat, asistiendo los Sres. Torres Hoyos, Perez Garcia, Idañez, Manzano, Grisolia, Vives, Rocafull, Bañón, Terriza, Blasco, Garcia Sanchez, Fornovi, Cassinello (D.G.), Salmerón y Cassinello (D. J.)

Leida y aprobada el acta de la anterior sesión, pasose al despacho ordinario en la siguiente forma:

Recibo de Emilio Abad, de 30 pesetas, por los cohetes disparados el día del Santo del Rey.

Solicitud de D. Luis Sanchez pidiendo permiso para edificar en la calle del Marco.

El Sr. Rocafull manifestó se tenga en cuenta la rasante de aquella calle.

Comunicación del Sr. Arquitecto Municipal, Hamando la atención sobre abusos cometidos por algunos vecinos que han edificado unas casitas en el contra-muelle sin el permiso correspondiente.

El Sr. Alcalde expone lo que hay sobre esto.

(Acordose se investigue quienes son los dueños de esas obras realizadas.)

Escrito de D. Gabriel Rubio y otros, pidiendo se les dé líneas y rasantes para edificar.

Cuenta de 34 pesetas por el arregio del pilar del Diezmo.

Idem de 91 pesetas, valor del obsequio hecho á los voluntarios que marcharon el sábado á Cuba.

Renuncia del cargo de concejal, hecha por D. Francisco Gonzalez Ruiz.

Certificado del Sr. Arquitecto, dando cuenta de haberse terminado las obras de la calle de la Estación.

Terminado el despacho ordinario, el Sr. Alcalde leyó una comunicación del Sr. Arquitecto haciendo saber que se está construyendo en el collado de Marin, frente á la fábrica de D. Manuel Vicente, una casa que quita un paso de ganados.

El Sr. Amat llamó la atención sobre este abuso.

El Sr. Perez Garcia formuló otra denuncia, diciendo que en la carrera de Monserrat se han cortado también otras servidumbres frente á la Estación del ferrocarril.

El Sr. Alcalde dió cuenta también de otra comunicación, pidiendo contribuya el Ayuntamiento con algo para una asociación benéfica.

El Sr. Idañez dice que se ha enterado por la prensa de que un concejal, acompañado del Sr. Arquitecto Municipal, ha visitado el Cementerio católico, donde se van á plantar árboles.

Pregunta qué hay sobre ello.

El Sr. Alcalde contesta lo que hay del asunto.

El Sr. Idañez dice que hace tiempo pidió él se hicieran las reformas y la extraña que ahora lo haga el Sr. Terriza.

El Sr. Vives habla también del asunto.

El Sr. Terriza aludido por el señor Idañez, dice que él ignoraba fuese éste presidente de la comisión de Cementerios.

El Sr. Idañez dice que el Sr. Terriza debe saber que hay en todas las comisiones un presidente con quien se debe contar para todo.

El Sr. Perez Garcia, dice que aunque no pertenece á la comisión de que se trata, habla porque creía que el señor Idañez iba á felicitar al Sr. Terriza en vez de dirigirle censuras.

Intervienen en la discusión los señores Torres Hoyos y Salmerón.

El Sr. Terriza expone lo que se vá á hacer en el Cementerio.

El Sr. Alcalde pone término á la discusión aclarando lo que hay sobre el asunto.

Propone además que se haga una nueva serie de nichos, porque hacen falta.

(Acordado de conformidad.)

El Sr. Fornovi se queja del mal estado en que se halla la barriada de la Cañada de San Urbano.

El Sr. Cassinello (D. G.) dice que el Ayuntamiento está imposibilitado de arreglar la calle Real de la Cañada, porque pertenece á la carretera de Levante y ésta es del Estado.

Añade que más vale se arregle media calle ó una, pero que sea adoquinando la.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Juzgado municipal.

Día 27.

NACIMIENTOS.

Policarpa Martínez, Juan Lopez Baeza, Juan Rodriguez Gomez, Manuela Algarra Ramirez, Maria Tonda Montoya, Rafael Ruesca Mateo, Miguel Castillo Bretones, Carmen Rodriguez del Pino, Adela Ramon Salvador y José Campoy Fresneda.

DEFUNCIONES.

Mariano Garcia Gepe, Maria Luque Gonzalez y Luca Perez Saenz.

Sección marítima.

Nota de los buques entrados y despachados desde el día 26 á las dos de la tarde hasta igual hora del 27.

ENTRADOS.

Vapor «Cabo Roca», de 1581 tns., con carga y 25 pasajeros de Málaga. Idem «San Fernando», de 960 tns., con id. y 14 id. de id.

DESPACHADOS.

Vapor «Cabo Roca», de 1581 tns., con carga para Cartagena. Idem «San Fernando», de 960 tns., con id. para id.

Fábrica de abonos artificiales EN LAS HORTICUELAS DE ENIX.

GUANO DULCE

La clase de guano dulce anunciada antes, se expande en la fábrica y depósitos de los pueblos. En Almería D. José Villegas Perez.

TELEGRAMAS.

De nuestro servicio especial

De la mañana.

Victima del vómito.

Madrid 27, 11 m.

Entre muchos de los soldados que han perecido en Cuba víctima de la enfermedad endémica en aquella isla, telegrafían el fallecimiento en la capital Remedios del bravo capitán de infantería Sr. Hernandez Gonzalez.

Situación difícil.

(A las 12 m.)

Según los últimos telegramas que se reciben tanto oficiales como particulares, dan á conocer la situación difícil en que se halla Maceo y las partidas que el temerario cabecilla acaudilla.

Se encuentra éste en la provincia del Pinar del Rio, intentando con continuas estratagemas salir de ella para correrse á la de Matanzas.

Nuestras tropas le persiguen sin lograr que este entable con ellas serio combate y vigilando todas las salidas de dicha provincia por lo que se tiene por seguro que la situación del célebre Maceo no puede ser más comprometida.

Absuelto.

(A las 12'20 m.)

Se ha recibido un cablegrama de los Estados-Unidos en el que se dá cuenta del proceso incoado al capitán del buque «Laureada», que condujo á Cuba una expedición filibustera.

El Tribunal Charleston que es el que ha juzgado dicho delito, ha absuelto al referido capitán en contra de la creencia general que se creía no dejaría en la impunidad dicha traición á España.

Esta noticia ha sido muy comentada en los círculos políticos, por la benevolencia que ha demostrado en esta ocasión el Gobierno de los Estados-Unidos con los enemigos de nuestra justa causa.

Noticias tranquilizadoras.

(A la 1 t.)

Las últimas noticias que se reciben de la Isla de Cuba, aseguran que ha decrecido mucho en nuestro ejército el vómito que tanto ha diezmando nuestras tropas al par que la guerra.

Afortunadamente la comprobación de noticias tan gratas es cierta.

De la noche.

Banquete en Granada.

Granada 27, 7 n.

Hoy ha visitado el Sr. Ministro de Gracia y Justicia la Cartuja y el Colegio de los Jesuitas donde tiene un hijo.

A la una de la tarde se ha verificado el banquete en el colegio del Sacro-Monte, asistiendo 80 comensales. El Sr. Ministro hizo un brindis elocuentísimo, recordando en él al ejército de Cuba.

El Abad del Colegio elogió al ex-ministro de Fomento señor Bosch y Fustiguera que fué quien firmó el real decreto concediendo á la Facultad de Derecho.

El Sr. Arzobispo en su plática elogió á la Reina Regente.

Se leyeron poesías de los señores Gimenez Campaña y Gutierrez (D. Miguel), obteniendo éstos grandes aplausos.

El acto ha resultado magnífico. —El Corresponsal.

Inauguración de obras.

Granada 27, 8 n.

Después de terminado el ban-

quete en el colegio del Sacro-Monte, se verificó la inauguración de las obras de ampliación del edificio de dicho colegio, que fueron proyectadas por el ingeniero D. Nicolás Orbe.

El ministro visitó después la Audiencia, recibiendo á los Magistrados, Abogados y Procuradores.

El Presidente obsequió al Ministro con un lunch.—El Corresponsal.

Consejo de ministros

Madrid 27, 8 n.

Se ha celebrado el Consejo de ministros que había anunciado para hoy.

En el mismo se denegó un indulto de pena de muerte perteneciente al fuero de Guerra.

Acordóse hacer un anticipo de un millón quinientas mil pesetas á la casa Vea Murgía, de Cádiz, para terminar el acorazado «Carlos V».

Después habióse extensamente de los asuntos de Cuba.

El ministro de Ultramar señor Castellano presentó una extensa memoria sobre la situación económica y política de la isla de Cuba.

Declaraciones.

(A las 8'30 n.)

El Sr. Cánovas ha dicho que el día ocho de Febrero próximo marchará á la isla de Cuba el nuevo Intendente, quien lleva el pensamiento del Gobierno para el planteamiento de las grandes reformas.

Bolsa.

4 por 100 interior, 64-40. 4 por 100 exterior, 73-50. 4 por 100 amortizable, 73-00. Londres á la vista, 30-53. Paris á la vista, 21-20.

Explosion.

(A las 9 n.)

Un telegrama recibido en esta corte, dá cuenta de que en una mina de Cardiff ha ocurrido una horrorosa explosion, excediendo de ochenta las personas que han quedado sepultadas.

Desconócese hasta ahora, el número total de victimas que ha ocasionado dicha explosion.

Weyler en Cádiz.

(A las 10 n.)

Ha llegado al puerto de Cádiz el vapor «Santo-Domingo» que conduce al nuevo capitán general jefe de la isla de Cuba señor Weyler.

Este marchó á las siete de la mañana para su destino.

Se le ha hecho un recibimiento y una despedida entusiasta por el pueblo de Cádiz.

Varios encuentros.

(A las 10'45 n.)

Por telegrama oficial se sabe que una columna de nuestras tropas que perseguía á numeroso grupo de rebeldes, alcanzó á éstos, teniendo con ellos encuentros en Potrero Serra, San Marcos, Cafetal de Matanzas y Cabarriguama.

En todos ellos ha sido el enemigo arrojado y hecho huir con buen número de pérdidas.

Otro encuentro.—Pérolas.

(A las 11 n.)

De un nuevo encuentro habido en Cuba entre nuestras tropas y los rebeldes, dá cuenta un telegrama oficial acabado de recibir.

Dice que nuestros soldados se batieron heroicamente, dispersando al enemigo, que emprendió la fuga dejando en poder de la tropa el campamento, armas y municiones, buen número de muertos y bastantes heridos.

Cabecilla muerto.

(A las 12 n.)

Telegrafían de Cuba, confirmando de Nueva-York, que el cabecilla Bermudez, herido en uno de los últimos encuentros, ha fallecido.

El despacho confirma la herida de Máximo Gomez, añadiendo que se ha visto precisado á guardar cama, pues la bala interesó una parte que le evita el andar.

Notase en el ejército gran entusiasmo.—Perpen.

FABRICA

de aguardientes anisados

DE VELA Y COMPAÑIA

VERA (ALMERIA).

Especialidad de esta casa: ANIS VELA.

GRANDES DESTILERIAS

A VAPOR

SISTEMA CHARENTAIS.

COGNAC PURO DE VINO.

JIMENEZ Y LAMOTHE,

establecidos en Málaga con casa suursal en Manzanares.

Producción anual: 500 000 cajas de 12 botellas. Exportación á todos los países del globo.

En la Torre

de Don Alonso (Gador) se vende soberbia planta de naranjos injertos, el más superior de la provincia. Altura de la planta dos metros.

TURTO DE COCO

Alimentación la más sana, nutritiva y económica conocida hasta el día para toda clase de animales.

A nueve pesetas saco de 50 kilogramos. Envase gratis. Kilos sueltos á 0,20 pesetas.

Razón para su venta en Almería, don José M.ª Orland.

4-PRINCIPE-4.

Guano humano.

Especial para toda clase de cultivos, á 4 pesetas los 100 kilos.

Domingo Fernandez, plaza de San Sebastián.

Venta de naranjos.

En el cortijo del Lavadero de Gador, propiedad de D. Miguel Gonzalez Canet, se vende planta de naranjos y limoneros de todas clases, injertos en pie de árbol, procedentes de pépita; todo de calidad inmejorable y á precios económicos, siendo éstos de más de dos metros de altura.

ACADEMIA

de comercio y carreras especiales

Matemáticas superiores para ingenieros civiles y militares. Idiomas inglés, francés, alemán é italiano.

Director: D. ANSELMO GIL CALDERÓN, 20.

Instituto de vacunación

Se ha trasladado á la calle de las Tiendas, botica de la señora Viuda de Vivas.

Horas de vacunación y revacunación directa de ternera, de una á cuatro todos los días.

150!

Piezas LANAS de colores para vestidos de Señors CLASE SUPERIOR de 7 reales á TRES.

EL JAPÓN,

DIAZ Y ROMERO.

Real 5— ALMERIA —5 Real.

SE ALQUILA UNA CASA EN LA

calle de Navarro Rodrigo, contigua á la Delegación de Hacienda. Calle del Teatro 22, darán razón.

NARANJOS

En el cortijo de D. José de Castro, paraje de Moscolux (Gador) se vende magnífica planta de naranjo injerto de gran talla y á escojer á precios convencionales.

Se alquila una casa de planta

número 8. Idem idem otra calle de Rívera 6. La tienda almacén de la casa calle Real núm. 14. Darán razón calle de Alava número 6.

VIZCAINO DENTISTA

Rambla de Alfareros 3, principal, esquina á puerta de Furchena. Dentaduras á precios económicos.

ESPECTÁCULO.

NOVEDADES.—Función para esta noche.

La comedia en tres actos EL ENEMIGO.

Y la pieza en un acto EL PIE IZQUIERDO.

Entrada general 2 reales.

DE MARTES A MARTES.

Martes 28 de Enero de 1896

ALMERIA

El Carnaval.

Lo que podría hacerse.

Si en vez de almerienses, tuviésemos esta capital por habitantes a los catalanes, que son lo mejorcito de España en cuanto a trabajadores e industrioses, ó alguna otra raza más dotada que la nuestra de iniciativas y estímulos. Almería por su clima sería una rica colonia con todos los dones que reportan la cultura y el progreso.

Pero aquí, nos lo tiene que hacer todo gente extraña y aún nos reimos de ella algunas veces y otras les llenamos el camino de obstáculos, en vez de ayudar y tomar ejemplo.

Somos así y no variaremos. Y todas estas reflexiones acuden ante la próxima llegada del Carnaval, fiesta que podría realizarse en esta capital con gran brillantez, no solo para deleitación de propios, sino como reclamo de forasteros en esta época en que los frios son generales y aquí gozamos de una temperatura inmejorable.

Cuando llegan los tres días de máscaras y presenciamos lo insulso que va resultando esta fiesta, todos nos contentamos con augurar a esta antigua fiesta una muerte más ó menos remota.

Pues bien, en vez de cavarla la sepultura, ayudando a tan triste tarea con nuestra habitual indiferencia (porque no sacudimos ésta y tratamos de encauzar al loco Carnaval por otro camino más moderno y con más atractivos?

¿Que las máscaras se visten cada día peor, sin prueba de gusto ni aun de decencia? Pues el remedio es bien sencillo, multar a las que quieran hacer patente muestra de su poca cultura y señalarle un premio a la que sobresalga y se distinga por el lujo ó el ingenio en su disfraz.

¿Que las estudiantinas y comparsas van siendo escasas? Pues igual procedimiento.

Al mismo tiempo estímulse la salida de carrozas alegóricas ó de carruages bien exornados, con otro premio y si no en un año en varios la fiesta tomará gran esplendor y otros derroteros.

Y esto se conseguiría á poca costa, pues con dedicar nuestro Ayuntamiento una insignificante partida á premios que no podría escocer de dos mil pesetas, las máscaras cuidarían de vestirse mejor no solo por la idea de divertir á los demás sino por alcanzar un premio de doscientas ó trescientas pesetas, las sociedades recreativas presentarían sus carrozas con objeto de ganar en buena lid un premio de mil pesetas, por ejemplo, y las comparsas ó estudiantinas serían más numerosas buscando como los anteriores el codiciado galardón.

Con esto se conseguirían indudablemente mejores resultados que cruzándose de brazos y dejando que esa fiesta lejos de ganar preponderancia la vaya perdiendo; al mismo tiempo si se lograba algún día darle gran brillantez, tendríamos la ventaja de atraer á algunos forasteros, que á la vez que gozaran con estas distracciones, supieran apreciar la benignidad de nuestro clima.

Yá el pasado año, con gran contentamiento para todos los que se fijan en estos, al parecer triviales detalles y sin embargo son síntomas de mejoramiento, se comenzó por hacer uso de las carnavales y aun de las flores, arrojando desde muchos balcones esa nube de papelitillos multicolores que en Cádiz y otras ciudades, es una prueba de galantería y que indudablemente entretiene más que

ver desfilan á las máscaras de los panerones ó las zaleas.

Este año tendrá mayor importancia esta costumbre y el público por su parte y las autoridades por otras, deben ir alentando estas fiestas en ben de nosotros y de nuestros intereses.

Mejorar nuestras costumbres es una tarea grata que se podría realizar si las voluntades se anaran.

Pero mucho nos tememos, que en esto que no es de gran monta, como en lo principal ó de más importancia, seguiremos estacionados ó caminaremos con el paso tardo y lento de la tortuga.

Estas son ideas que el comercio y las industrias deben alentar, pues seguramente para ellas principalmente serian los beneficios.

Masalegre.

Violetas marchitas.

¡Quién como vosotras, flores, que en el sepulcro halláis vida, al doblegar vuestro cáliz en su cabellera rical!

¡Quién como vosotras, flores, las de esencia peregrina, más bellas cuanto más tristes, porque vuestra pena indica que os mató de sus colores y de su encanto la envidia!

Beando su negro pelo, donde algo hermoso palpita, os contemplé aquella tarde con indecible alegría;

ojala hubiera podido daros con mis labios vida, para añadirle perfumes á quien tanto los prodiga. Sueños al alma robados vi en vuestras hojas marchitas, con arranques de pureza y esplendores divinos:

Vosotras languideciendo copiábais el alma mía, bejel que en las olas salta buscando la angustiada orilla donde anhela tiernos goces y venturas adivina.

¡Cuántos placeres que huyeron en vuestras hojas vela, cuantas dulzuras fugadas, cuantas notas extinguidas, transformadas en esencia, que su pelo recogía!

¡Pobres flores, cuan ingrata fué con vosotras la niña que viendo vuestras tristezas os dejó morir de envidia! Yo os recuerdo por que fuisteis para mí ventura íntima; por que mi sola esperanza dejé á vosotras unida,

y porque al ir con la ingrata que os desdijó al ver perdidas tantas arrogancias dulces y tanta esencia divina, con vosotras y... con ella, vi marcharse el alma mía.

Ramón Blasco Segado.

Un caso de cólera.

[Colaboración inédita].

No hay en toda la aldea, ni en sus contornos, un muchacho más fino delgado, ni más rubio que Juanito, el único hijo del maestro de escuela. Tiene diez y seis años solamente, y ya todas las mozas del lugar se vuelven para mirarlo de soslayo, despues de haber fingido no verle pasar.

Pero la que con más ternura mira es Rosa, el ama de la Granja Verde, que es una jamona muy bien conservada, meditada en carnes, zalamera y ligera de cascos, á quien nadie echaría más de cuarenta primaveras, si el Vicario de la



Parroquia no afirmase que resultan cincuenta de su fa de bautismo.

Vive lejos de la Escuela, pero no pasa día sin que halle medio de encontrarse en camino ó vereda con Juanito. Hace un mes que acaricia un proyecto para cuya ejecución hace falta el concurso activo del muchacho. Resuelta á ponerlo en planta y considerando oportuno el momento, le dice á su amiguito:

—Tienes que hacerme un favor...

El chico se pone muy colorado.

—He descubierto en la Granja—continúa diciendo la jamona—en el fondo de una arca vieja, unos pergaminos cuyo contenido quisiera saber. Mi marido apenas descifra las letras de imprenta y á mí el negocio me estorba. Cuenta contigo para que me leas esos antiguallas.

Juanito, muy turbado, accedió al ruego de Rosa.

Aquel mismo día comenzó el examen de los pergaminos: actas y escrituras de los siglos XIII y XIV, de cuyo texto no sacaba gran cosa en limpio el hijo del maestro de escuela, y mucho menos la dueña de la casa. Como había muchos manuscritos y frecuentes, y el chico tomó extraordinaria afición al trabajo, no se sabe si por el trabajo mismo ó por los intermedios con que le obsequiaba la amabilísima jamona.

Los lugareños, que siempre creen adivinar algo pecaminoso en los actos más inocentes, no tardaron en murmurar; y aunque Mateo, el esposo de Rosa, era tan confiado que nunca atribuyó malicia á la creciente afición de su mujer á descifrar viejas escrituras, oyó tales insinuaciones y retenciones de boca de sus vecinos, que resolvió vigilar á los dos examinadores de pergaminos.

Pero el muchacho, que pronto tuvo de malicioso lo que le faltaba de valiente, era la prudencia personificada. Sabía que si Mateo llegaba á sorprenderlo con su esposa durante uno de los intermedios con que amenizaban sus largas sesiones de lectura, le dejaría en el sitio. Por esto no se consideraba seguro en sus íntimos coloquios con Rosa, sino cuando el marido se hallaba lejos de la Granja. Sin embargo, se fué familiarizando poco á poco con el peligro y empezó á cometer imprudencias. Hacía cuatro ó cinco meses que las sesiones duraban sin ningún percance, cuando el exceso de confianza les perdió.

Una tarde, en que sin duda Juanito se había indispuerto repentinamente, Rosa lo sorpó en su cama, y se dispuso á hacerle entrar en calor, cuando oyó pasos al pié de la ventana. Asomóse y vió á su marido que volvía inopinadamente de la población, para donde había partido momentos antes.



—Estamos perdidos,—dijo ella.—De esta nos mata.

Pero una mujer de su fuste y de sus años no pierde por mucho tiempo la serenidad. El peligro era inminente, porque Mateo subía ya la escalera. ¿Cómo salir del lance? Rosa tuvo una idea genial.

—Nada temas—dijo á Juanito, que temblaba como un azogado—Finjete enfermo; gimé como si te estuvieses muriendo y déjame obrar.

Esto diciendo, descolgó una gruesa jeringa que durante cuatro ó cinco generaciones había oliviado á la familia en graves apuros. Hizo colocar boca abajo al mozo y se puso en actitud de administrarle una lavativa.

Durante la operación, le decía en voz baja:

—¡Lloro, grita, revuélvete como un condenado!

Hay que advertir que no había ningún líquido en el instrumento. Sin embargo, Rosa maniobraba con mucha seriedad y con mucho vigor, cuando entró en el cuarto su marido.

—¿Qué pasa?—preguntó sorprendido por tan extraña escena.

La comadre contestó sin inmutarse:

—Han acometido al pobre muchacho unos dolores de vientre tan atroces, que

parece que se muere. Miralo. ¡Pobrecito! Si de esta escapa...

—¡Dios mío!—exclamó el hombre.—Está verde como un colérico.

No era extraño que el chico se hubiese puesto verde, y amarillo, y de todos los colores. No estaba preparado para tanta aventura, y sudaba, y castañeteaba los dientes, y se apretaba la barriga, porque el miedo le había producido positivamente unos grandes retortijones de tripas. Por tanto, desempeñaba su papel de enfermo con admirable naturalidad.

—¡Dios mío, yo me muero!—gritaba el infeliz.

—¡Caramba!—observó Mateo.—¡Si será un caso de cólera!

—Eso no—dijo la mujer.

—He oído decir que la epidemia se ha declarado no muy lejos de aquí. Si el muchacho está atacado, que apreste su casa y no la mía. Voy á avisar á sus padres para que se lo lleven antes de que muera.

—La caridad nos ordena cuidarlo.

—La caridad bien ordenada empieza por uno mismo.

—¡Ay! ¡Ay! ¡Me muero!—gritaba el chico, que empezaba á creerse realmente atacado del cólera.



—Voy corriendo—añadió el marido—Y tú sé prudente; no te arrimes mucho al enfermo. Rocía la cama y todo el cuarto con vinagre...

—Y con agua bendita,—dijo Rosa volviendo la cabeza para reír.

—Tienes razón, mujer. Una enfermedad así no es natural; pero á mí se me figura que es el cólera.

Y Mateo, á quien el miedo al contagio prestó alas, voló á casa del maestro de escuela, anunciando de paso á todos los vecinos que le preguntaban si había novedad:

—El hijo del maestro de escuela se muere del cólera en mi casa!

La alarma cundió rápidamente por toda la aldea.

Los padres de Juanito, medio muertos del susto, fueron en busca del maestro barbero y se lo llevaron á la Granja. Este, por falta de médico, ejercía de cirujano, y estaba tan celoso de su profesión, que fulminaba rayos y truenos contra todo el que se atrevía á poner unas sanguijuelas ó una cataplasma á un paciente.

Al enterarse de la lavativa administrada por Rosa, se puso colérico de verdad y no vaciló en atribuir al medicamento la agravación del caso.

—¡Esa mujer lo ha envenenado!—dijo examinando y pulsando al enfermo.

—Pero si no le ha hecho tomar nada!—objetó Mateo que temía ver comprometida á su mujer.

—¡Te parece moco de pavo lo que le habrá metido en el cuerpo con este chismel—exclamó el practicante cogiendo la jeringa que Rosa había colocado adrede en sitio visible sobre una cómoda.

—¡Ay! Déle usted pronto el contraveneno!—dijo llorando la madre.

—Hay que ver antes la substancia tóxica,—repuso el maestro barbero, que hablaba siempre con petulancia.

—¡A ver!—exclamó el maestro de escuela, apresurándose á desarmar el aparato que tomó de manos del físico.

Causóle no poca sorpresa lo dificultoso de sacar la tapa, que con la humedad se había oxidado por falta de uso, y su sorpresa se convirtió en estupefacción al descubrir en el interior de la jeringa señales evidentes de que hacía tiempo que no había servido.

Todos los personajes de esta escena se quedaron mudos de confusión ó de asombro, pues de golpe fueron descubiertas la superchería de Rosa, la complicitad de Juanito, la mala fé del maestro barbero y la imbecilidad del marido burlado.

Este se abalanzó contra el fugido enfermo, que hubiera salido maltrecho de sus manos, si olvidándose de sus retortijones de tripas no hubiese saltado de la cama, apelando bruscamente á la huida.



Y puso tal precipitación en ponerse en salvo, que casi derribó en la puerta al pobre cura que llegaba á toda prisa con la Extremaunción.

Juan B. Enseñat.

(Prohibida la reproducción.)

EL GATO NEGRO.

[Colaboración inédita.]

El hecho es reciente.

No hace muchos días que los periódicos lo relataron y aún está viva la memoria del sangriento crimen cometido en la chocolatería de la calle del Caballero de Gracia.

Un amante celoso... ¡un soñador! ¡quizás un desgraciado! hizo fuego sobre una desdichada camarera que pagó con su vida los réditos de sus liviandades.

El hecho no es nuevo ni el drama sorprende al público, porque acostumbrados estamos á oír ó á leer de continuo, desdichas semejantes.

Pocos días despues de haber leído en los periódicos el hecho de autos, tuve la mala ó buena fortuna de ir á casa de Margarita.

Bueno... y el lector dirá: ¿Quién es Margarita? Margarita (no la Tornera) es una hermosa mujer que une á su hermosura la piedad de un corazón abierto siempre á todos los impulsos generosos.

Hablamos de cosas indiferentes. Los amigos que me acompañaban fumaban y reían.

Junto á nosotros una niña de cinco ó seis años; vestida de luto jugaba con un gato negro.

—¿A que no sabes de quién es esta niña?—me dijo.

—Probablemente tuya—le respondí.

—¡Cál pobrecita. Esta niña es la hija de la camarera que mataron hace pocos días; y volviéndose á la niña le dijo: Ven acá, Enriqueta.

Aquella celestial criatura vestida de negro, coronada la cabeza de una aureola de cabellos rubios como el oro, me miró con sus ojos azules expresivos y dulcísimos, y despues de sonreirse acarició al gato negro que clavaba las uñas en los vestidos de Enriqueta como si pretendiera decirle: ¡Despierta! ¡La humanidad es mala! ¿Que te espere en el porvenir? ¿Tendrás la misma historia que la muerta?

Enriqueta reía y me miraba. Margarita me dijo al fin. ¡Pobre criatura! ¿No es verdad que es muy hermosa?

Yo no supe qué contestarle y me encojí de hombros.

Mis amigos fumaban y reían.

—¿Dónde está tu madre?—le preguntamos. Y la pobre criatura riendo y acariciando al gato negro, y bajando despues los celestiales ojos, como quien denota cortedad, nos contestó:

—¡En el campo santol!

El gato clavaba las uñas en las faldas de la niña. Los ojos del animal, brillantes lo mismo que áscuas, se volvían hacia nosotros en señal de reto.

Margarita ha recojido de enmedio del arroyo esta flor nacida en campos livianos, flor acariciada por vientos de tempestad.

Hay que hacer algo por esta criatura dijimos los dos.—¡Un colegio! un asilo, algo así que la separe de las impurezas de la realidad. ¡Perpétuo olvido de lo pasado! ¡Honrados y nuevos alientos para lo porvenir!

—Yo he hecho en mi pobreza lo que he podido—le he puesto un vestido en el cuerpo; una oración piadosa en los labios. Admiré los generosos propósitos de Margarita. Enriqueta nos miraba y reía, y el gato negro olavándole las uñas nos miraba también con sus ojos de fuego y retorcía su cola negra burlándose de nuestras intenciones.

Manuel Paso.

(Prohibida la reproducción.)

Alimento y Medicina



es la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

Es medicina, porque evita y cura la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Debilidad, Catarros y Resfriados, Raquitismo, &c.

Es alimento, porque produce fuerzas y crea carnes.

La Emulsión original, la que representa mas de veinte años de estudio y práctica, la favorita de los médicos, es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Exijase la legitima

Emulsión de Scott

REHÚSENSE LAS IMITACIONES.
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

FAJAS.

Doña Carmen Aguilar, profesora en la construcción de fajas medicinales para señoras, con motivo de enfermedades de la matriz, exceso de abdomen, vientres descolgados y abortos, autorizada por

los facultativos de esta ciudad y los de Sevilla.

Se construyen desde dos duros en adelante con la mayor perfección. Habita calle del Arco núm 1 plaza de Careaga.

ALMERIA.

Imprenta de La Crónica Meridional



DEPÓSITO EN MADRID:
Palacio de La Equitativa
Calle de Sevilla.—Teléfono 555

Representante en Almería y su provincia, don Francisco Cruz Ferrer, calle de la Raina, número 109.

LA MAS ACREDITADA MARCA

DE
VINOS FINOS ESPAÑOLES TINTOS Y BLANCOS
PIDASE EN TODAS PARTES (CLASES ESPECIALES PARA EXPORTACION)

TOS

Se modifican ó curan con rapidez los catarros, bronquitis, coque-

luche y todas las afecciones del pecho y aparato respiratorio, con el uso del Jarabe Pectoral de R. Hernandez. De venta en Madrid, Ma-

yor 23, Farmacia. Por mayor: M Garcia, Capellanes, 1. J. Hernandez y hermano, Jacometrezo 60 y J. Ortiz, Preciados 52, Madrid.

VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,

DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

—Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



Se recomienda por todas las eminencias médicas

LA EMULSION MARFIL

AL GUAYACOL

como un medicamento heróico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito Central: Gonzalez Marfil — Málaga

LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

Seguros contra incendios.

explosiones y accidentes personales á prima fija.

(The Palatine Insurance Company Ltd)

Establecida legalmente en España desde 1891.

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS.

Ingresos en 1894 por Primas, rentas, intereses,

etcétera... Ptas. 22.975.530

Siniestros pagados en 1894 14.296.825

LA PALATINE, además de asegurar contra incendios á las primas corrientes, garantiza sin pago de extra-prima, cuando así se estipule especialmente, contra las pérdidas causadas por la explosión del gas para el alumbrado ó calefacción y las que ocasiona la caída del rayo, se produzca incendio ó no.

Asegura también contra la pérdida de alquileres ó rentas por causa de incendio.

Como la Compañía no es mutua, sus asegurados no incurren en responsabilidad alguna.

Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente.

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

ORIGINAS PRINCIPALES: (82 BROWN STREET—MANCHESTER, 101 CHEAPSIDE—LONDRES E. G.)

Dirección de la Sucursal de España:

calle Alcalá 23, dupl.—MADRID

DIRECTORES (Sr. D. Guillermo E. Dunn Sr. D. José Alguer)

Delegado en la provincia de Almería:

Sres. CANO y GUILLEN

Marín, 1.

EL RECREO.

Baños de mar templados, durante todo el día.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Oleobres pídoras para la completa y segura curación de la

debilidad, espermatorrea y esterilidad.

—Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carreras, 39.—Madrid.

En Almería, farmacia de Vivas Peres.



A los agricultores

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, produce admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

CAPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE BIEN MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición General de París de 1889.

Morrhuel contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo. Reforzamiento y estado caquéctico en general. No contiene el MO-ORRHUOL alguna grasa, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. Precio: 12 francos 75 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia Mass del Piz, Barcelona, y principales de España y América.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE

LA COMPAÑIA COLONIAL.

Tapioca, —Tés.—37 recompensas industriales.

Depósito general: Mayor 18 y 20. Sucursales: Montera 8, Madrid.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesio efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precio de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS FUJATO. — BARCELONA